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Município de Paredes

Ata da Sessão Ordinária

da Assembleia de Freguesia de Vilela,

realizada no dia

um de julho de dois mil de dezanove.



Ao primeiro
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em sessão ordinária no edifício da sede da Junta de Freguesia de Vilela, sito na Rua da

Junta de Freguesia, número 24,4580-646, da mesma freguesia, concelho de Paredes, a

Assembleia de Freguesia de Vilela, sob a Presidência do seu Presidente efetivo, Célio

Romeu Ferreira Martins, coadjuvado por Marina Liliana Ferreira da Silva, Primeira

Secretiíria e José Manuel da Silva Rocha, Segundo Secreüírio - com a seguinte Ordem de

Trabalhos:

A. Comemoração de EIevaSo da Freguesia de Yilela à categoria de Vila e

Homenagem a três personalidade: Sr. José Ferreira da Cruzi Sra. Lucinda

Adriana Gonçalves Silva Teixeira e Sr. Alfredo Ribeiro da Silva

B. Leitura e Aprovação da Ata da Assembleia Anterior ---------

C. Período Antes da Otdem do Dia

D. Período da Ordem do Dia:

Ponto Um: Apresentação das receitas e despesas trimestrais da Junta de Freguesia de

Vilela - abril, maio e junho de2OI9;

Ponto Dois: Aceitação da transferência de competências dos Municípios para os orgãos

das freguesias, conforme Decreto-Lei n" 57l2Ol9; --------

E. Assuntos de Interesse para a Freguesia e Intervenção do húblico.

Iniciada a Assembleia pelo Presidente da Mesa, Sr. Célio Romeu Ferreira Martins, pelas

vinte horas e quinze minutos, procedeu-se à chamadaparaverificar a presença dos eleitos.

Assinaram a 'Lista de Presenças' os seguintes membros:

----- Do Partido Social Democrata (PSD): Marina Liliana Femeira da Silva; José

Ferreira da Cruz e José Manuel da Silva Rocha; Maria Delfina Gonçalves Duarte

Barbosa;

----- Do PaÉido Socialista (PS): Rui António Freire Machado; Célia Marisa da Silva

Rocha e António Alfredo Leal Mendes; ---------

----- Do Centro Democrático Social-Paúido Popular (CDS-PP): Célio Romeu Ferreira

Martins e Carlos Pereira Moura Machado;

Confirmada a composição da Assembleia de Freguesia, o Presidente da Mesa de

Assembleia, Sr. Célio Romeu Ferreira Martins, deu início, na sequência do Dia da

Elevação da Freguesia de Vilela a Vila, à Cerimónia de Homenagem a José Ferreira da

CÍuz, a Lucinda Adriana Gonçalves Silva Teixeira e a Alfredo Ribeiro da Silva. Este

momento contou com algumas notas introdutórias protocolares e também com alguns

agradecimentos, de referir, a Banda de Música de Vilela - em especial aos seus elementos



embelezaram o evento com os vários momentos musicais.

Do alinhamento constavam então: o momento musical; a homenagem individual; o

discurso do homenageado e a entrega da lembrança. Este momento festivo, delineado a

primeira vez pela Junta de Freguesia de Vilela decorreu até por vota das vinte e uma horas

e trinta minutos.

Posteriormente, o Presidente da Mesa de Assembleia, Sr. Célio Romeu Ferreira Martins,

deu continuidade à Ordem de Trabalhos prosseguindo com a votação da ata da Sessâo

Ordinária de Assembleia de Freguesia realizada ao décimo terceiro dia do mês de abril,

do ano de dois mil e dezanove e concedendo apalavraaos presentes para que se pudessem

pronunciar aceÍca do conteúdo da mesma. ----------

Imediatamente a seguir, o Presidente da Mesa da Assembleia, Sr. Célio Romeu Ferreira

Martins, submeteu a ata, a votação, tendo a mesma sido aprovada com quatro votos a

favor.

Interveio o Sr. Rui António Freire Machado, líder do Partido Socialista Vilela, que

solicitou apalavra para apresentar uma Declaração de Voto, através da qual expôs a sua

opinião em relação àatadasessão anterior, visto que considera que não estií fiel no retrato

de alguns assuntos que estiveram em debate, nomeadamente no que diz respeito ao

parecer da Sr.o Presidente de Junta, Dra. Mariana Machado Silva perante a não

concretização de obras na freguesia por parte da Câmara Municipal de Paredes,

descartando qualquer facto relacionado com cores partidárias.

Avançando, e perante a inexistência de expediente, o Presidente da Mesa de Assembleia,

Sr. Célio Romeu Ferreira Martins, deu início ao Período Antes da Ordem do Dia

conforme o artigo vinte e quatro do Regimento da Assembleia de Freguesia, abrindo

espaço para intervenções com vista ao tratamento de assuntos gerais de interesse para a

freguesia.

Usou da palavra, num primeiro momento, o Sr. Rui António Freire Machado, líder do

Partido Socialista Vilela, que realçou a falta de Cultura Democrática da Assembleia de

Freguesia ao não ter sido pedida colaboração ao Partido Socialista de Vilela para

organização e seleção dos homenageados na cerimónia que havia decorrido. Por tal, leu

o seu discurso - que depois de pedido constará nos anexos deste documento - alegando

não lhe ter sido dada a devida oportunidade durante o ato solene e propondo um minuto

de silêncio
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PSD, lamentando o proferido pelo Sr. Rui António Freire Machado em relação à sua

pessoa. Para além disso, reforçou que a seleção dos elementos homenageados foi fruto de

um consenso a que chegaram todos os responsáveis das associações de Vilela, em reunião

convocada paÍa o efeito, estando, assim, totalmente descartada qualquer hipótese de

fraude ou escolha direta por parte do executivo da junta de freguesia.

[,ogo após, uma vez mais, o Sr. Rui António Freire Machado, pelo Partido Socialista

Vilela, requereu a palavra para defender a sua honra. Ao ter-lhe sido concedida, explicou

que foi eleito pelo povo e que, por conseguinte, tem direito a expor a sua posição.

Esclareceu ümbém que, em relação à figura do Sr. José Ferreira da Cruz, homenageado,

não manifestou nenhuma apreciagão positiva e/ou negativa aquando o seu discurso. -----

Posto isto, atendendo ao pedido do Sr. Rui António Freire Machado, o Presidente da Mesa

de Assembleia, Sr. Célio Romeu Ferreira Martins, levou a votação o minuto de silêncio

proposto, que foi aprovado com nove votos a favor.

Neste período, usou ainda da palavra a Sr.u Presidente de Junta, Dra. Mariana Machado

Silva, para fazer uma breve explicação do 'modus operandi' usado para a aferição das

pessoas a serem condecoradas neste dia de comemoração da elevação da freguesia a vila.

Assim, elucidou os presentes quanto à reunião com todos os orgãos das instituições,

associações e coletividades de Vilela, quanto ao procedimento que nessa reunião foi

adotado e quanto à decisão universal tomada por todos os presentes, podendo, portanto,

qualquer uma dessas pessoas envolvidas ser questionada pelo Partido Socialista caso

subsistam dúvidas.

Ainda relativamente a obras em Vilela feitas Câmara Municipal de Paredes - e em

resposta ao Sr. Rui Freire Machado, a Sr.u Presidente de Junta, Dra. Mariana Machado

Silva, frisou, uma vez mais, que essa obra não é levada a cabo porque o Executivo

Camarário efetivamente não quer. Alude inclusive que, em Assembleia Municipal, para

outras freguesias já foram desbloqueadas verbas ao passo que, para Vilela, o mesmo ainda

não se verificou.

Evoluindo assim na Reunião Ordinária de Assembleia de Freguesia, o Presidente da Mesa

de Assembleia, Sr. Célio Romeu Ferreira Martins, avança para o Período da Ordem Dia

abrindo debate para o Ponto 1 - Apresentação das receitas e despesas trimestrais da

Junta de Freguesia de Yilela - abril, maio e junho de 2019. A este nível, a Sr.u

Presidente de Junta, Dra. Mariana Machado Silva, procedeu à apresentação discriminada

dos valores em causa. Nenhum dos eleitos presentes se pronunciou. --------
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Sr. Célio Romeu Ferreira Martins,

avançou para a discussão do Ponto 2 - Aeeita$o da transferência de competências dos

Municípios para os orgãos das freguesias, conforme Decreto-Lei n" 57l2Ll9 --------

Requereu a palavra a palavru a Sr.u Presidente de Junta, Dra. Mariana Machado Silva,

para esclarecer a legislação inerente a respeito do ponto, para elucidar de quais as

competências que irão ser transferidas para a freguesia, bem como para, de cerüa forma,

também manifestar alguma preocupação face às dúvidas que persistem em relação a este

processo, em particular no que toca à vertente financeira.

Em conformidade, após se ter submetido o ponto para apreciação, deu-se a votação, tendo

sido aprovado por unanimidade.

Requereu a palavra, o Sr. José Ferreira daCruz, pelo Partido Social Democrata - PSD -

que apresentou uma DeclaraSo de Voto, pela sua ausência na reunião preparatória na

qual o assunto em causa foi trabalhado, justificando o seu voto a,favor pela confiança que

mantém na Sr.u Presidente de Junta, Dra. Mariana Machado Silva.

Concluído assim, o Período denominado legal e regimentalmente de'Ordem do Dia',

iniciou-se o perÍodo final destinado às interven@es do público conforme previsto no

artigo 26" do Regimento da Assembleia de Freguesia de Vilela.

Neste período, inscreveram-se para usar da palavra a Cidadã Teresa Brandão e o Cidadão

Ricardo Sousa.

O Presidente da Assembleia, Sr. Célio Romeu Ferreira Martins, concedeu a palavra à

cidadã Teresa Brandão que questionou a Sr.u Presidente de Junta, Dra. Mariana Machado

Silva do seguinte: 'o valor em dívida por parte da Câmara Municipal em relação ao Centro

Escolar já' está saldado com a Junta de Freguesia? Tem conseguido manter o contacto

com a Câmara Municipal para perceber efetivamente se está prevista alguma obra extra

Junta de Freguesia? Poderá explicar em profundidade o procedimento de seleção dos

eleitos homenageados e quais as instituições e associação presentes na reunião

?"Kffi
ssim sendo, o Presidente da J.*u O" I

Por sua vez, o Cidadão Ricardo Sousa, colocou também algumas questões à Sr.u

Presidente da Junta, Dra. Mariana Machado Silva, designadamente: 'É verdade que existe

usurpação de poder por parte da Câmara Municipal? A Presidente sente que querem

esconder o que a sua Junta de Freguesia faz? E tem conhecimento que, até à data, a

Câmara Municipal já doou milhares de euros a outras freguesias e que Vilela está a ser

amplamente desprotegid a?' ----------
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A Sr.u Presidente da Junta, Dra. Mariana Silva, áp0{{ Intervenção do RÍblico,

respondeu a todas as questões colocadas pelos cidadãos, dando as explicações tidas por

pertinentes. -

---- Em relação às questões do Sr. Ricardo Sousa, a Sr.u Presidente daJunta, Dra. Mariana

Machado Silva, respondeu colocando uma questão à Associação Geraçdo Treze, no que

diz respeito ao reembolso dos valores inerentes à constituição da instituição, outrora

prometido pela Câmara Municipal de Paredes, tendo a assembleia e o público presente

constatado que se mantém pendente.

Deste modo, o mesmo acontece no que se refere à verba do Centro Escolar de Vilela, que

continua em débito. A este nível, a Sr.u Presidente daJunta, Dra. Mariana Machado Silva,

explica que para o tratamento do caso via judicial os custos são avultados, pelo que, não

irá prosseguir nesse sentido.

Perante a mencionada usurpação de poder, a Sr.u Presidente da Junta, Dra. Mariana

Machado Silva lamenta os não-convites, mas considera que a população já vai tirando as

elações por si própria ao ter conhecimento deste registo atitudinal da Câmara Municipal

e do seu Executivo.

A Sr.u Presidente daJunta, Dra. Mariana Machado Silva lamenta ainda a posição tomada

por parte do Sr. Presidente da Câmara de Paredes face à obra para Vilela, visto que aos

ofícios que dão entrada não é dado seguimento pelo que, considera que não são tidos em

consideração e que ficam na gaveta.

Menciona também que, atualmente, só se dirige à autarquia para pedidos realmente de

valor, ao contrário do que vê acontecer com outras juntas de freguesia, particularmente

no que concerne a eventos e festividades. ---------

Por seu turno, relativamente à comunicação junta de freguesia - câmara, a Sr.u Presidente

da Junta, Dra. Mariana Machado Silva relata que existiram melhorias quanto ao tempo

de espera, mas não quanto à resposta em si, que se mantem negativa.

Por fim, uma vez mais, ressalva que a Junta de Freguesia de Vilela, o seu Executivo e

Assembleia de Freguesia não sujeitou qualquer interferência ou intromissão e que as

escolhas feitas surgiram pela voz das pessoas presentes e das suas entidades.

Por nada mais haver a tratar nesta Assembleia Ordinária da Freguesia de Vilela, o

Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia deu por encerrada esta reunião, da qual

para constâr, se lavrou a presente ata, que será aprovada e assinada pelo Presidente da

Mesa, por mim, Primeira Secretária que a redigi, pelo Segundo Secretiírio e por todos os

Intervenientes. ---------



A Assembleia de Freguesia de Vilela,

Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia

Restante Assembleia de Freguesia

Primeira Secretária da Mesa da Assembleia de Freguesia

al?,oo fn..,nn Ç,1r,

Segundo Secretiírio da Mesa da Assembleia de Freguesia
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